9.SINIF 1.DONEM 1. YAZILI HAZIRLIK
GENEL TEKRAR

GERGEK SAYILARIN USLU GOSTERIMI

Bir Gergek Sayinin Tam Sayi Kuvvetleri
a bir reel (gercek) sayi ve n bir pozitif tam sayi olmak Uzere,

a"=a-a-a-a-a-...-a
grerarerar.-’g
n tane a

olacak sekilde, n tane a’nin carpimi olan a" ye Gslu ifade denir.

®
® asifirdan farkl gergek sayi olmak tizere, a® = 1 dir.
® 1" =1 dir.
® nsifirdan farkl pozitif tam say1 olmak Gzere, 0" = 0 dr.
® 00 ifadesi tanimsizdir.

Ornegin, 13 + (-3)0+8' =1+ 1 + 8 = 10 dur.
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®
a gercek sayi ve n tam sayi olmak Uzere;
® (—a)2" = a2 dir. (Us cift say1)
® (a2 +t1=—a2+1 dir. (is tek say)
® (—a)?" = —a?" dir.
Negatif Us
® a, sifirdan farkl bir gergek sayi olmak tzere, a™" = ﬁ dir.

® Benzer sekilde a ve b sifirdan farkli gergek sayilar olmak tize-

o (2= o

Bilimsel Gosterim

neZ AcRvel=|A]| <10 olmak lzere, bir sayinin A- 10" sek-
linde yazilmasina bilimsel gdsterim denir.

Ornegin;
® 23000 000 in bilimsel gésterimi 2,3 - 107 dir.

® 0,00000456 in bilimsel gosterimi 4,56 - 1078 dir.

(-8)2 = 64 tir.
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IV. (=29)* = (—1)* = 1 dir.
V. ((22)%)% = 22784 = 0% yr,

ifadelerinden kag tanesi dogrudur?

313+314+315
310+311+312

isleminin sonucunu bulalim.

n kenarl bir diizglin cokgenin igine yazilan bir a dogal sayisiyla olus-
turulan sembol ile n - a"~ ! sayisi gésterilmektedir.

Ornegin,| 5 |semboliiile 4541 = 500 sayisi gdsteriimektedir.

Buna gore,

NE

carpiminin sonucunu gosteren semboli aragtiralim.

11, (_26)7 ” (_2—50)

igleminin sonucu kactir?

15% 4+ 3%
2X+ 10"
olduguna gore, X’in degerini bulunuz.

4
9

T2 =117

olduguna gére, X’in degerini bulalim.
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2mrl-2 4 2271 =3 GERGEK SAYILARIN KOKLU GOSTERIMI

olduguna goére, x kactir?
Tanim

n, 1’den blyulk bir dodal sayi olmak Uizere, x" = a denklemini sag-
layan x sayisina a’nin n. dereceden kdku denir ve

x=Va

seklinde gosterilir.

5

(0,2)2-(1)_3 \

2572 ® 3a ya da Ja ifadesi ikinci dereceden kok a yada ka-

. - ” i
igleminin sonucu kactir? re kék a olarak okunur.

® %/x ifadesi tiglincli dereceden kok x ya da kiip kék x ola-
rak okunur.

® %/a ifadesi dérdiincii dereceden kdk a olarak okunur.

Her kokll sayr ayni zamanda bir Usli sayi olarak yazilabilir.
x € R* ve n, 1’den blyuk pozitif tam sayi olmak lzere,

X gx—1
25"-5
—_—=0,2 m

125° % ‘ Vx™=xn

klind lir.
esitligini saglayan x degeri kactir? FORANCo yeal

3
Ornegin; %/8 = 4@ =24 olur.

\

n = 2 olmak lzere, x € Rigin
® nteksayiise 'V x" = x tir.

® ngiftsayirise "V x" =| x | tir.

Asagidaki ifadeleri Usli bicimde yaziniz.

a. 4/5 b. %9

c. @ d. 34/%

V(=32 +¥(-8)°+/1

isleminin sonucu kactir?




Bir Sayiyi Kok igine Alma ve Kok Digina
Gikarma

® x pozitif bir gercek (reel) sayl olmak (izere,
Vx"ey =x-Vy dir.

® x € Rve ntek dogal sayl ya da x > 0 ve n ¢ift dogal say! olmak
(zere,

=" x".y dir.

Koklii Sayilarda Tahmin

Tamkare olan sayilar karekdk disina tam olarak cikar. Karekdk disina
tam olarak gikamayan bir sayinin karekokuini tahmin ederken sayiya
en yakin ardisik iki tamkare dogdal sayi bulunur. Sayinin tahmini kare-

kokul bu iki tamkare sayinin karekdkleri arasindadir.

Kok Derecelerinin Degistirilmesi

Bir kokll ifadenin hem kok derecesi hem de kok icindeki ifadenin
Gssi ayni pozitif tam sayi ile garpilir ya da bélinirse degeri degdis-
mez.

® x>0, acZ" olmak tzere, Vx™ = M4/ xM*?

n

m

a
n ; -
® x>0,acZ" ve EEZ+ olmak tizere, Vx™ = Y x2@ dr.

Koklii Sayilarda Siralama

Kok dereceleri esit olan sayilarda, kok icindeki sayilarin buyukligine go-
re siralama yapilir.

Kok dereceleri esit degilse, genisletilerek esitlenir.

0<a<b<cise Va<Vb<Vc dir.
Ornegin,

0<7<8<9ise Y7 <y8<9 dur.

iG iCE KOKLER

® alb/c X =2b-g/y

® 3/ x-B/y=29xP.y

Asagida verilen esitliklerden yanlis olani bulup bu islemin
sonucunu yaziniz.

| 315 =4/32.15 = /9:15 = /135
Il /50 =y/25-2=5¢2

i -2.43=%(-2%3=Y—24
V. ~2.43=(-2*3 =48

/8 +y72-150

isleminin sonucu kactir?

x pozitif tam sayr olmak Uzere,
2</x<3

esitsizligini saglayan x’in alabilecegi kag farklh deger vardir?

Asagida verilen esitlikleri inceleyip ka¢inin dogru oldugu-
nu aragtiriniz.

L 3@=3-3/54-3=9/S12 dir.
6
2/ 2
I %/52= 452 =95 ir.
2
2/ 2
. Y25 = Y 52 =5 tir.

x=9%3
y="%5
2=9/10

sayilarinin kigiikten biiylige dogru siralamasi asagidakilerden

hangisidir?

A)z<y<Xx Byx<y<z Cy<x<z

Dz<x<y Eyx<z<y

} 3«%: Y3/5 =32/5 =95 tir.
Yo/t =%2.1=%24dr.

e

Yukaridaki islemlerden hangileri dogrudur?



VY2 - Y2/2

isleminin sonucu kactir?

Paydayi1 Rasyonel Yapma

Kesirli ifadelerde paydayi kdkten kurtarma islemine paydayi rasyo-

nel yapma denir.

ave b pozitif gercek sayilar olmak tzere,
® (Ya-vb)-(Va+yb)=a-b

® Ya".Va" "=a

1 1

/5:y5 V503

igleminin sonucu kactir?

3 (1_6)X+3_125
25 " 64

olduguna gére, x kactir?

® Bir kimeyi olusturan nesnelere o kimenin elemanlari denir.
® Kimeler A, B, C,... gibi blylk harflerle gésterilir.

Bir x 6gesi A kiimesinin bir elemant ise “x<A” seklinde
(x eleman A) gosterilir.

® Bir y 6gesi A kimesinin elemani degilse “y#A” seklinde
(y eleman degil A) gosterilir.

® A kUmesinin eleman sayisi s(A) ile gosterilir.

A = {a, b, {a, c, d}, {e}} kimesiicin;

l. s(A) =4

. a€A

. {acd}¢A
IV. {a, {e}} €A
V. {e}eA

ifadelerinden kag tanesi dogrudur?

* Kumeler G¢ yontemle gosterilir:

— Liste Yontemi: A= {1, 2, 3, 4, 5}

- Venn Semasi: A

- Ortak Ozellik Yontemi: A = {x | x < 6, x € N*}
A={1,2,3,4,5}olur.

® Sayma sayilan kiimesinin liste yontemi ile gosterimi,
N* = {1, 2, 8,4, ...} seklindedir.

® Dogal sayilar kimesinin liste yontemi ile gdsterimi,
N ={0,1,23,4,..} seklindedir.

® Tam sayilar kimesinin liste ydntemi ile gésterimi,
Z=4.,-3,-2,-1,0,1,2,3, ...} seklindedir.

® Pozitif tam sayilar kimesinin liste yontemi ile gésterimi,
Z*=1{1,2,3,..} seklindedir.

® Negatif tam sayilar kimesinin liste yontemi ile gosterimi,

Z~ ={..,-3,-2,-1} seklindedir.




“KIVIRCIK” kelimesinin harflerinden olusan kiime asagida-

kilerden hangisidir?
A) {KIVIRCIK} B){K,I,V,I,R,C, I, K}
C){K, V,R, C, K} D){K, I, V, R, C}

E){l,V,R}

A={x:0<x<4,xdogal sayi}

kiimesinin liste yéntemiyle gésterimi asagidakilerden han-
gisidir?

A) {0, 4} B) {1, 2, 3} C){0,1,2, 3,4}
D) {0, 2, 4} E) {1, 3}
A={x:8<x<30,x=4n,nEZ}
kiimesinin eleman sayisi kactir?
A) 4 B)5 C)6 D)7 E) 8

N = Dogal Sayilar Z = Tam sayilar
Q = Rasyonel Sayilar Q' = irrasyonel Sayilar

olmak Uzere, asagida verilen eslestirmelerden hangisi yanhstir?

N z Q Q'
A) 1 -3 0 J2
B) 3 5 3 n

5

C) 1 1 1 J3
D) 0 0 0 J16
E) 8 —2 —1 3,24017---
Bos Kiime

® Hic elemani olmayan kiimeye bos kiime denir.
® & veya {} sembolleriile gdsterilir.

® {J} kimesi bos kiime degildir. Elemani bos kiime olan bir ele-
manl kimedir.

6. I. A={x|6<x<7, xER}
Il. B={x|5x+7=2x-1,x€Z}
. C={x1x*<0,x N}
Yukarida verilen kiimelerden hangileri bos kiimedir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

Alt Kiime

A kGimesinin tim elemanlar ayni zamanda B kiimesinde de eleman
olarak bulunuyorsa,“A kiimesi B kiimesinin alt kimesidir” denir.

A CB (veyaACB) (A alt kime B)yadaB DA (veyaB2A)
(B kapsar A) seklinde gosterilir.

\

® Reel sayilar (gercek) R ile gosterilir. Reel (gercek) sayilar, tim
sayl kumelerini kapsayan en genis kimedir.

® Nt cNcZcQcR yazlabilir.

A={a,b,c, d}
B =1{b, c}
C={a,b,c, e}
olmak uzere,
. ACC

. BCC

. BCA

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve Il E)I,lIlvel
E
A B
o |
om

A={1,284,6,7, 8} ve B = {x: x, bir basamakl asal sayi} kime-
leri veriliyor.

Buna gére, A-B ve B - A kiimelerini bulalim.



